

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASAJE DE MATEU,

NUM. 562 POR LA MAÑANA --- AÑO XIII.

MADRID, DOMINGO 18 DE MARZO DE 1860.

TIRADA DE 25,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta publicó ayer un real decreto su-
primiendo la plaza de jefe de sección de ferro-carriles, creada en el ministerio de Fomento por otro de 7 de julio de 1858, mani-
festándose a D. Tomás de Ibarrola que gra-
tuitamente la ha desempeñado, que S. M. ha
quedado satisfecho de su inteligencia y acier-
to en el despacho de los muchos y graves
negocios sometidos a su examen.

Han sido autorizados D. Francisco Calvo
y D. Mariano Dotó para que puedan ejecutar
sobre el río Cineo las obras necesarias a fin
de aumentar las aguas que conduce la ace-
quia llamada de Pomar, y aprovecharlas co-
mo fuerza motriz de una fábrica de hilados
y tejidos y otra de harinas que intentan
construir en el término del pueblo de aquel
nombre, provincia de Huesca.

Ayer insertó el periódico oficial el regla-
mento aprobado por S. M. como dijimos,
para la organización del servicio de arquitec-
tos provinciales.

Se ha concedido la autorización que ha so-
licitado el ayuntamiento de Granón para el
aprovechamiento de las aguas necesarias para
surtir a la población, y ejecución de las obras
indispensables al efecto.

Se ha autorizado a D. Miguel Antonio
Aguirrevala, gerente de la sociedad minera
titulada Los Carpetanos, para que aproveche
las aguas del arroyo llamado Guadillos como
motor de un lavadero de minerales que in-
tentó establecer en el término del Espinar,
provincia de Segovia. Igualmente se ha con-
cedido un nuevo plazo de seis meses a don
José Arnau Navarro para que practique los
estudios de un canal de riego derivado del
río Guadalquivir que fertilice la vega de An-
dújar, en la provincia de Jaén.

El gremio de mercantes del distrito de Ca-
narias ha ofrecido 1,000 rs. para los dos ma-
rineros de dicha matrícula que sean los pri-
meros a distinguirse en la actual guerra con
Marruecos y resulten heridos.

La Gaceta confirma lo que hemos dicho
acerca de la dimisión del general Zavala. Hé-
mos honoríficos términos en que se halla
concebida la real orden que ayer apareció en
el periódico oficial.

Exmo. Sr.: He dado cuenta a la Reina
(Q. D. G.) de la instancia que en 6 del ac-
tual promovió el teniente general D. Juan
Zavala y de la Puent, conde de Paredes de
Nava, y comandante en jefe del segundo
cuerpo de ese ejército, solicitando que, con
motivo del mal estado de su salud, se le ad-
mita la dimisión que hace del expresado car-
go y del de director general de Caballería, y
S. M., que hasta donde lo permite la sensible
gravedad de las dolencias que aquejan al ci-
udadano, deseó en beneficio del arma que
con tanto acierto dirige, seguir utilizan-
do sus especiales conocimientos y acrediada
experiencia, al propio tiempo que hace justi-
cia a la delicadeza de sus sentimientos, no
ha tenido a bien aceptar la dimisión del úl-
timo de los citados cargos, admitiéndola solo
del primero, b. sea del mando del segundo
cuerpo, en atención a la activamovilidad que
requiere su desempeño, y a la imposibilidad
física en que le coloca por ahora para ejer-
cerlo la naturaleza misma de los padecimien-
tos que ha adquirido en el suelo africano;
quedando por lo demás altamente satisfecha
S. M. de la inteligencia, valor y pericia con
que el expresado general, para honra suya y
gloria de la nación, ha sabido conducir a la
victoria al cuerpo de ejército de su mando.

De real orden lo digo A. V. E. para los efectos
consecuentes. Dios guarde a V. E. mu-
chos años. Madrid 16 de marzo de 1860.—
José Mac-Cronon.

Señor capitán general y en jefe del ejército
de África.

D. Mariano Moreyra, consul del Perú en

Madrid y en Valencia, ha remitido al señor
ministro de Estado la cantidad de 500 reales
vellos con el objeto de que se apliquen a los
gastos de la guerra de África.

El barón Gros y el personal de su embajada
deben embarcarse en Marsella para Chi-
na. A últimos de mes su marcha se ha retra-
ído unos días a consecuencia del retraso de
lord Elgin, pero esto ha ofrecido la ventaja
de poder completar mejor las instrucciones
dadas a ambos diplomáticos para la impor-
tante misión que llevan a aquellos apartados
países.

Los generales Ferraz y Mata y Alós, han
sido nombrados vocales de la Junta consulti-
va de Guerra.

Visto el orden y celeridad con que se
practican los servicios de los trasportes y de
la marina de guerra para el aprovisiona-
miento, parece seguro que este se responderá
prontamente, verificado lo cual y desembar-
cadas las acémilas, el grueso del ejército
emprenderá su marcha sobre el Fondak y
sobre Tánger los óptimos que convengan al
plan de operaciones.

La población de Ceuta toma cada día ma-
yor incremento. En este puerto se ven ahora
embarcaciones de todos géneros y países, y
por sus calles, antes desiertas, discurren in-
numerables transeuntes, entre los que seuen-
tan muchos vendedores ambulantes.

El Rita, el Hércules y otros trasportes de

los que se ocupan en el abastecimiento, con-
tinúan sus operaciones con actividad.

Acaban de remesarse de Sevilla 920 quintal-
les de galleta, quedando en el depósito 70
quintales.

El Velasco ha conducido unos 100 hombres

de los regimientos de infantería de Saboya y de

Almansa.

El general Latorre ha enviado al hospital

fundado en Sevilla por el Sr. Ibarra para los

voluntarios vascogados, diez cajas de hilas y

Prusia pueden dispararse cinco veces cada

minuto. El gobierno de Prusia activa es-
trategicamente la construcción de estos nue-
vos y horrores medios de destrucción.

Leemos en *Las Novedades*:

«Ocupándose aunque muy á la ligera, La

CORRESPONDENCIA de nuestro artículo de ayer

sobre los propósitos y tendencias de la liga,

dice el diario ministerial:

«Si las intenciones del bando reaccionario

son hasta conocidas, por fortuna, no tienen

eco en las regiones únicas donde podrían ser

temibles.»

«Tendrá convicción profunda La CORRE-
SPONDENCIA de que es verdad lo que dice.

Vamos a dar a nuestro colega una contesta-

ción categorica: si, tenemos convicción

profunda, profundísima, de la exactitud de

nuestras aseveraciones: tenemos fe inalterable

en la sabiduría, en el amor á sus pueblos,

en el conocimiento perfecto de las necesida-
des públicas que reinan en esas regiones á

que nos hemos referido, por más que no du-
mos que haya siempre manejos para oscu-
recer la verdad.

«La Iberia nos habla de una carta de Cri-
braltar, plagada de rumores que corre en

aquella plaza, hostiles á nuestra guerra con

Marruecos. Parece que allí se espera una

derrota del ejército español en el Fondak

donde había grandes defensas y oficiales eu-
ropeos.

Nosotros hemos recibido una carta igual

en que se nos dirige la amenaza de la próxi-
ma llegada á las aguas de Tánger de una

escuadra inglesa y de un cambio de ministe-
rio que facilite la paz.

Todos estos augurios procedentes de Gi-
braltar, nos han parecido risibles; contra el

vicio de las fortificaciones de Fondak, si es

que existen, lleva nuestro ejército las virtu-
des de sus cañones y de su valor: la apari-
ción de la escuadra inglesa es el sueño con

que distrae Mr. Drumond Hay los apuros

de sus amigos; y en cuanto al cambio de

ministerio para hacer la paz, no quisiéramos

hallarnos en el lugar de los hombres públicos

que tomarán sobre sus hombros la tarea de

hacer una paz que no fuera muy honrosa,

porque la silba de la opinión habla de oírse

desde el mismísimo Marruecos.

Un recuerdo histórico hallamos en *La Es-
pana*. Es el siguiente:

«Una observación acerca de la situación

actual y de la batalla del 11. A fines del año

1401 Granada se hallaba dividida en dos par-
tidos, el de la paz y el de la guerra, uno que

prefería la clemencia del vencedor y otro que

prendería su nombre con gloria bajo las ru-
inas de la patria. El primero era el de Boabdil,

el segundo el del terrible y caballeresco

Muza. Salio este al campo con los mas va-
lientes, peleó con brío y encontró el estrago

para los suyos y la muerte para él. Aquel dia

murió la esperanza en Granada, poco tie-
mpo después Boabdil entregaba a los Reyes Ca-
tólicos las llaves de la ciudad, y con ellas

el cetro del imperio musulmán en España.

Todo induce á creer que este hecho se halla

proximo a reproducirse en las cercanías de

Tetuán.

La España, al ver rotada la anexión de la

Italia central y desatendidos por el Piemonte

los consejos públicos de Francia, se pres-
gunta qué hará esta en adelante y qué nueva

complicación podrá surgir.

En nuestro juicio, Víctor Manuel ni el

conde de Cayour no han movido jamás un

sol peón en el tablero de la política sin el

asentimiento de las Tulleras.

No es, pues, de este lado de donde nosotros

tememos las complicaciones.

La cuestión de la paz ó de la guerra es na-
turalmente la que ocupa con preferencia á la

prensa y nos parece conveniente dar á cono-
cer á nuestros lectores los diversos juicios

de los periódicos.

El Día.—Ayer echo á volar la liga, no

de que ya estaba firmada la paz entre Es-
paña y Marruecos, pero que el gobierno se

había propuesto no publicar sus condiciones

hasta que se hubiese preparado al país a re-
cibirlos. Los paparrucheros proponían los

pormenores del tratado de paz suponiendo

que los habían podido referir á personas rela-
cionadas íntimamente con los ministros y se

despcionaban á su gusto dando por ciertas y

positivas las particularidades mas absurdas.

Con el tiempo se demostrarán estas false-
dades, pero no por eso dejarán los ligeros

de entretenir sus ocios ejercitando se lecen-
do inventiva.

La Discusión.—Ayer han vuelto á circular

rumores pocos favorables á la paz. Como son

un misterio las bases de las nuevas negocia-
ciones entabladas, de cuyo contenido ni aun

los diarios ministeriales han llegado á aver-
igar la mitad de lo que deseaban, la opinión

pública solo puede fundarse en indicios mas

6 menos indirectos.

Como quiera que sea, es lo cierto que ayer

los rumores de paz no gozaban de gran er-
ecido;

antes al contrario, se decía que, á pesar de

de todo, se llevaría adelante la guerra.

El Diario Español.—Los bárbaros e indis-
ciplinados enemigos de España, tuvieron la

osadía de acometernos, pero pagaron bien

caro su temeridad. De resultados de ese des-
calabro se presentó en el campamento. Hade-
Ajad El-Cachili; pero dispersa la primera

impresión de terror los marroquíes volte-
ran á intentar osadamente algún otro ataque.

En el campamento. — Los bárbaros e indis-
ciplinados enemigos de España, tuvieron la

osadía de acometernos, pero pagaron bien

caro su temeridad. De resultados de ese des-
calabro se presentó en el campamento. Hade-
Ajad El-Cachili; pero dispersa la primera

impresión de terror los marroquíes volte-
ran á intentar osadamente algún otro ataque.

En el campamento. — Los bárbaros e indis-
ciplinados enemigos de España, tuvieron la

osadía de acometernos, pero pagaron bien

caro su temeridad. De resultados de ese des

general Echagüe que es hoy el cuerpo de ejército más avanzado en la prolongación del camino de Tánger.

Concluida la misa, monta a caballo el general en jefe y se dirige al sitio del combate. Estaban solo en pieadas en el fuego las fuerzas del primer cuerpo. Se hace cargo el general en jefe de la situación del enemigo y su número, y acto continuo dispuso reforzar aquellas fuerzas con el segundo cuerpo. En cuanto al tercero, ordenó que las tropas estuvieran sobre las armas sin salir de su campamento, y respecto al cuerpo de reserva dispuso que el general Ríos con cuatro batallones tomara las elevadas cuspides que hay a la derecha de Tetuan, por si el enemigo llegase a determinar por allí el ataque. Puestas así las tropas en movimiento, el general en jefe dio sus órdenes para rechazar y hostilizar al enemigo por donde pronunciase el combate. No tardó este en hacerse general, pues el considerable número de moros que se veía frente de nosotros en los cerros más elevados se reconcentró a nuestro centro, y en actitud de empezar así el combate.

Nuestras baterías de a lomo con sus certeiros tiros, y una brillantísima carga dada por un escuadrón de Albuera con su coronel don Ángel Fernández a la cabeza, desconcertaron completamente al enemigo, causándole pérdidas de consideración. Rehecho momentáneamente, intentó el ataque por la izquierda. Nuestros batallones en columna, si cabe con más fogosidad que nunca, le arrollaron en toda su estensa línea de fuegos.

Cambió de dirección el enemigo y se corrió a la derecha con intención de apoderarse del pueblo de Samsa, punto elegido al parecer por él desde el principio del fuego como sitio más a propósito para su clase de combate. Nuestros esforzados batallones se encargaron de castigar su audacia, y al toque de ataque a la bayoneta, son arrullados los moros en todas direcciones, y desalojados de posición en posición, se les llevó en derrota hasta cerca de dos leguas más allá del campamento del general Echagüe. Ni el cansancio de un día de combate reñido, ni la aspereza del terreno, ni lo elevado de las posiciones que había que tomar para desalojar al enemigo, evitaron en lo mas mínimo el belicoso ardor de nuestros soldados, que haciendo hasta alarde de un valor heróico, arrollaron completamente al enemigo, obligándole a pronunciarse en vergonzosa fuga.

Viene, la noche, y previendo que podía atacar nuestra retaguardia como lo tiene de costumbre, el general en jefe, con ese tacto y ojo previsor que tantos días de gloria nos ha proporcionado, dispuso que los batallones permanecieran firmes en las posiciones conquistadas, y ya muy de noche se emprendió la marcha sin el menor contratiempo, dirigiéndose las tropas a sus respectivos campamentos. Eran las diez y el general en jefe se retiraba del campo de batalla.

Nuestra pérdida no baja de 150 a 200 hombres fuera de combate, habiendo sido heridos el bravo coronel comandante del regimiento de Borbón, D. Pedro Varela, y el no menos bizarro capitán del mismo cuerpo, D. Antonio Labandero; el comandante del escuadrón de Albuera, Sr. Legués, desapareció en el momento de la carga, siendo de temer que cayera a un río por haberse ido a caballo. También ha sido herido un oficial del ejército de Baviera que está aquí por encargo de su gobierno.

Determinar los batallones que más se distinguieron, no es posible, porque todos se condujeron admirablemente, aumentando si fuera dable, el renombre que tan gloriosamente se conquistaron en el primer período de esta campaña.

Fuerza es confesar que en esta ocasión, el enemigo demostró mayor arrojo que nunca, y se conoció desde luego que sus movimientos obedecían a una voz inteligente. Presentaron bien la batalla, se veían sus reservas, y acababan con buena dirección; pero nuestros bravos soldados les hicieron morder hasta el polvo de su derrota.

El Levante duró hasta ayer, pero la noche pasada ha llovido copiosamente, y hoy hace un viento insufrible.

Se han desembarcado un batallón de marina y sobre mil hombres de los diferentes cuerpos de este ejército. El desembarco de víveres se hace también con actividad, y si el tiempo sienta emprenderemos pronto las operaciones.

El tiempo ha serenado en el Estrecho y en la ría de Tetuan; según los partes del general en jefe y del comandante general de las fuerzas navales, anteayer se aprovechó el día para hacer un gran alijo, y ayer probablemente quedaron terminadas las operaciones de desembarco, y habilitado el ejército para emprender la marcha.

He aquí los DESPACHOS TÉLEGRÁFICOS en que se comunican estas faustas nuevas:

El general en jefe del ejército de África al ministro interino de la Guerra:

«Campamento de Tetuan 16 de

marzo á las once de la mañana.—No ocurre novedad. Si el tiempo sigue mañana como hoy, quedarán desembarcadas las provisiones, acémilas y camellos que han venido.»

El comandante general de las fuerzas navales al ministro de Marina:

«Fondeadero de Tetuan 16 de marzo á las diez de la mañana.—Ayer á las diez abonanzó el tiempo; se hizo una gran descarga; hoy es bonanza y se hará lo mismo. Quedan completamente descargados el «Ville de Lyon» y el «Helvetic».»

«Han llegado las dos cañoneras, y de Cádiz el «Barreiro» con víveres. Se trabaja con toda la actividad posible. Salgo para el cuartel general.»

Como creemos adivinar la impaciencia del general en jefe, esperamos en breve recibir noticia del movimiento de las tropas en dirección al Fondak, donde veremos lo que restan sus decantadas fortificaciones.

También tenemos noticia por el telégrafo de un ligero choque de las tropas del Serrallo, para proteger una partida que escoltaba unos pliegos; hé aquí en qué términos da la noticia el general Gasset:

Campamento del Serrallo 15 de marzo.—El general en jefe de la primera división al ministro de la Guerra:

«Al regresar la fuerza que condujo el pliego para el general en jefe, compuesta de unos individuos de lanzas, y veinticinco confinados, han sido atacados por unos moros, y al darme aviso de que los presidiarios venían en retirada, he salido con fuerza, recorriendo hasta los Castillejos y auxiliando los moros; se me han incorporado los confinados con falta de un cabo y dos individuos. Por frente de los reductos pasaron unos cien moros y se me presentó uno procedente del campo. Continúa el tiempo fuerte. El estado de la salud de la tropa es bueno.»

Estos se llaman en el parte individuos de lanzas, suponemos que serán los restos de la compañía de moros mogolaces, que mucho tiempo han venido sirviendo en la plaza de Ceuta, y de los cuales, según hemos oido, solo quedan unos veinte.

Ayer mañana salió de Alicante para Tetuan el vapor, bremés *Schwald*, con víveres y efectos.

Dos periódicos de muy distintas opiniones, *La España* y *Las Novedades*, echan en cara al ministerio O'Donnell, cada cual bajo su diferente punto de vista, que ha conservado el edificio político y administrativo que existía a su advenimiento al poder.

La España pregunta cuál es la distancia que separa al duque de Tetuan de los moderados, y cuál la que le aleja de los progresistas, y se contesta a sí misma, declarando que ha conservado la Constitución de la monarquía, la ley electoral y la de Imprenta.

Con añadir después que la tranquilidad no se ha alterado, que la seguridad individual ha sido un hecho inconsciente, que en todos los negocios ha brillado la más esquisita diafanidad, y que han sobrado recursos para una guerra extranjera, gloriosamente conducida. *La España* habría completado la pintura de lo que es y de lo que ha venido a ser en el poder la administración del general O'Donnell.

Las Novedades por su parte, se duele de que haya sido respetada la obra de la reacción y del duro trámite en que se han colocado los progresistas que se adhirieron a la política existente; este rasgo de ternura de *Las Novedades*, conmoverá sin duda a los que han creído que la situación del país demandaba una política liberal; y, pero conservadora y fuerte; sin embargo, creemos que no los han de convencer los lamentos de *Las Novedades*, y que seguirán persuadidos de haber prestado un verdadero servicio a la causa del orden y de la libertad.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero:

Turín 15.—En la Romania, el resultado de la votación proclamado por el tribunal de Casacion, es el siguiente: por la anexión 200,659; por reino separado 244; votos anulados 283.

Módena: por la anexión 116,621 votos. Parma 88,511. La Emilia 406,791.

Londres 15.—Algunos periódicos dicen que si la anexión de Saboya ha de verificarse al fin, que Inglaterra debe velar por los intereses de la Suiza y obtener para ella seguras garantías.

Bruselas 15.—Según la «Independencia belga» el voto de anexión de Saboya no será por sufragio universal, sino por municipalidades. Anade que Victor Manuel está dispuesto a ceder dichas provincias, y que en vir-

tud de esta promesa, el mariscal Vallant ha recibido orden de no evacuar la Lombardía, sino tomar posiciones al rededor de Pavia.

Marsella 15.—Hay noticias de los Estados Unidos y de Méjico. Mac-Lane el ministro plenipotenciario en Méjico, ha salido de Washington para Veracruz con plenos poderes para obrar según las circunstancias.

Habían salido de la Habana dos vapores armados en guerra: se los suponen fletados por Santana para ayudar al partido conservador. Miramon había publicado una proclama intimidatoria de la rendición a Veracruz.

La iglesia de San Francisco Javier en Cincinnati se había hundido, sepultando mucha gente bajo sus ruinas; iban sacados catorce cadáveres.

Se sabe la llegada ayer mañana a Málaga del vapor *Ville de Lyon*, que se dirige a Valencia.

Ayer tarde seguía magnífico el tiempo en el Estrecho.

Veinte millones de reales había anteayer en tesorería de Cádiz, ocho en la de Sevilla y cuatro en la de Málaga después de haber pagado gruesas consignaciones.

El señor ministro de Estado, presidente interino del Consejo, debe dar un gran banquete de 40 cubiertos el día 24.

Se han repartido ya las esquinas de convite a los ministros, cuerpo diplomático y altos funcionarios civiles, militares y de Palacio.

El banquete se idi pondrá en los salones del ministerio de Hacienda.

Aun no está señalado el día en que la familia real ha de trasladarse al palacio de Aranjuez; se cree que será para los primeros días de abril.

La Guardia Civil del puesto de Mestanza (provincia de Ciudad Real), acaba de prestar un importante servicio. Con noticia confidencial que tuvo su comandante de que los criminales que vagaban por aquellas inmediaciones se hallaban en el sitio denominado Barranco de medios quintos en un chozo que para su abrigo habían construido, se dirigió a ellos con los guardias de sus órdenes y los de algún otro pueblo próximo; a las tres de la madrugada del 11 del corriente, y al llegar a pocos pasos de los malhechores, fueron recibidos con una descarga de estos, que felizmente no causó desgracia alguna a los valientes guardias, quienes contestando inmediatamente con otra tendieron muertos a sus pies a dos de los criminales, huyendo precipitadamente el tercero a favor de la oscuridad de la noche.

Los muertos se llamaban n Celstino Cespedes y Bonifacio Moraleda, siendo el primero autor de los horribles asesinatos cometidos en las personas de dos vecinos de Aldea del Hoyo en el mes de agosto último, y el segundo desertor del presidio de Granada. Se les ocuparon un trabuco, canana, diez cartuchos y algunos efectos de ropa.

De este hecho dimos ya algunos pormenores con referencia a un despacho telegráfico.

También han sido presos por el alcalde de Vilches (Jaén) los autores del robo cometido el 8 del actual en las inmediaciones de la villa de Moeda, los cuales, así como una yegua, efectos de ropa y 4,000 rs. que se les cogieron, han sido puestos a disposición de los tribunales.

Casi todos los periódicos han aplaudido que la autoridad superior de la provincia apreciaba del abuso que se hacía con perjuicio del Tesoro y de los jugadores en general, con la reventa de los billetes de la lotería, haya dispuesto su prohibición.

El diario democrático censura la medida por más que comprenda que solo se establece y hace respetar lo que previene el artículo 3º de la instrucción de junio de 1832.

La reventa, siquiera crea otra cosa *La Discusión*, no favorecía sino a unos cuantos agiotistas de mala índole en daño de los jugadores, y si a la sombra de ese agio ganaba su sustento algún desgraciado, ésta consideración no es bastante para que la autoridad permita semejantes estravios.

La dirección del ramo y muchísimos jugadores reclamaron la medida que ayer censuró *La Discusión*, a la que no se la puede complacer por lo visto, sino cuando se desobedece lo que está legalmente acordado.

En la Bolsa de ayer solo se publicaron dos operaciones de compra: una al contado a 34-80 y otra a un del corriente a 34-83. Consolidado se ofrecía a 44-70 y solo hallo plato a 44-65.

A última hora quedaba el consolidado a 44-60 y la diferencia a 34-70.

SEGUNDA EDICIÓN.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

El Excmo. Sr. D. José de Posada Herrera, ministro de la Gobernación es individuo del real Consejo de Instrucción pública, conferido el grado de doctor en leyes y cánones al licenciado D. Bernabé Fernández Cavada y Espaderó, hoy a la una de la tarde. El acto tendrá lugar en el paraninfo de la Universidad central. Será padrino el Sr. D. Luis de la Torre, doctor en Jurisprudencia y diputado a Cortes.

Bob, el famoso perro del primer batallón de fusileros guardias escoceses, que había hecho la guerra de Crimea y llevaba la medalla, acabó de terminar desgraciadamente su gloriosa existencia, aplastado por un carruaje, en el acto de acompañar a su batallón. Bob, dice el periódico inglés que da la noticia, se había separado para Malta en el *St. Jason* con su regimiento en 1854, partiendo luego para Crimea. Después de la batalla de Alma se estrelló, mas al cabo de tres días de ausencia volvió a incorporarse a las filas en Balacava. Asistió allí a la famosa carga de caballería y luego a la batalla de Inkermann, y mas adelante estuvo de servicio en las trincheras y península de Sebastopol. Por último volvió a Inglaterra con su regimiento, y entró en Londres a la cabeza del primero de fusileros, en cuyas filas le ha sorprendido la muerte.

Según *El Comercio de Alicante*, en la estación del ferrocarril de aquella ciudad se han estropeado, ignorándose su paradero, 1,200 pares de zapatos destinados al ejército de África. Dios sabe por dónde andarán a esta fecha.

Una de las bujías que servían en las mezquitas de Tetuan, la describe del siguiente modo un corresponsal de Alicante que ha tenido el gusto de verla.

«Esta especie de original combustible, hecho de madera, es de forma cónica y de cerca de una vara de alto. Cubre una capa de cera de algunas líneas de espesor, que deja la punta descubierta, formando el pabilo, estando en su totalidad dicha bujía pintada de encarnado y con varios adornos que le dan un aspecto caprichoso y original.»

La Epoca de anoche dedica un artículo para probar que la ley de imprenta del señor Nocedal, ha sido anatematizada por todos los partidos, y que el gobierno debe sustituirla cuanto antes, bien por medio del proyecto presentado a las Cortes por el Sr. Posada Herrera, o bien por otro que se halle en consonancia con las exigencias del espíritu público. Aun cuando esto no se crea conveniente (añade) por lo menos debe modificarse la ley actual en la parte concerniente a las recogidas.

El dueno de los baños salino-ferruginosos de Torres, D. José Coll, ha ofrecido gratuitamente dichas aguas a todos los que procedentes del ejército victorioso en África pudieran convenirles, ya para curación de las heridas que pudieran tener, cuanto para los reumatismos que hubiesen contraído por efecto del clima y temporal, en cuyas enfermedades están completamente indicadas, como se desprende del *Resumen clínico* que acaba de hacer el facultativo de los expresados baños D. Manuel Pérez Terán. El gobierno de S. M. ha aceptado tan patriótica oferta. Los baños de Torres están a seis leguas de Madrid y una de Alcalá de Henares.

El gobernador civil de Almería, Sr. Piñon, autorizado convenientemente por el señor ministro de Fomento, ha hecho recomponer los intransitables caminos llamados de Levante y de Poniente, según lo han permitido los escasos fondos de que podía disponer; ha subastado los materiales para concluir un puentón que hará muy pronto viable la carretera que debe ir a Granada, y se dispone a ensanchar las obras del magnífico hospital de Almería. Si la guerra continúa, y así lo exigen sus necesidades, podrán alargarse cómodamente en aquel vasto edificio 500 ó 600 heridos.

Después de dar cuenta *El Reino del ascenso* del Sr. Bustillo a teniente general de la Armada, dice lo siguiente: «Aplaudimos por ello al gobernador con toda sinceridad.»

En medio de la agitación natural que produce el estado de guerra en que nos encontramos, es verdaderamente satisfactorio que el gobierno atienda con tanta solicitud como lo hace al fomento de los intereses materiales de los pueblos. El ilustrado y celoso gobernador de Almería Sr. Piñon, de quien ya otra vez nos hemos ocupado con motivo de las acertadas disposiciones que adoptó al hacerse cargo del mando de aquella provincia, ha declarado abiertamente al uso público una parte del mueble de aquella capital, según escriben a *La Epoca*, en unión de las autoridades militar, de marina y la local, de los ingenieros civiles y el inspector del distrito, y de una comisión que representaba los intereses

de las clases comercial y fabril de la provincia. Esta medida, reclamada tiempo hace por el comercio de Almería, es de suma importancia para los intereses generales de aquella provincia y especialmente para el tráfico de la marina mercante.

Se espera de un momento a otro en Almería la orden para proceder a la colocación de algunos faros; uno de ellos en la Punta de Elena y otro en el cabo de Gata.

Entre los heridos del último combate se halla el comandante D. Miguel Gutierrez, que apenas repuesto de la grave herida que recibió en la acción del 23 de noviembre y que le ha tenido postrado en el hospital de Málaga mas de dos meses, acaba de derramar gloriosamente su sangre en la acción del 11.

Se esperan de un momento a otro en el cuartel general 20,000 arrobas de arroz que debe conducir desde Valencia uno de los vapores trasportes fletados por cuenta de la Administración militar.

Hoy saldrá de esta corte para tomar posesión de la secretaría del gobierno civil de Avila el Sr. Camacho.

Ha fondeado en el puerto de Alicante el bergantín goleta inglés *Example* con 1,836 quintales bacalao, labrador y 356 curacion. que se compraron a 74-84 rs. quintal valenciano en bordo. Continúa la escasez de azúcares quebrados superiores, cuyos precios se han elevado a 55 y 56 rs.

El Sr

La cebada se vendió de 28 1/2 a 30 rs. y la algarroba a 34.

A consecuencia de una disputa ocurrida en Barcelona entre un serrador francés y un vecino de Granollers, ha sido asesinado este. El agresor se halla a disposición de los tribunales.

Entre diez y once de la mañana del jueves fue detenido y preso, al entrar por el portillo de Embajadores, un hombre a quien sorprendieron el cabó y dependiente de la visita de derechos de consumos, con una alforja que contenía un incensario, varias piezas de vasos sagrados, algunas repas de iglesia y un talle de cuartos, objetos todos, sin duda alguna, procedentes de algún robo sacrilegio recientemente ejecutado. Llamamos la atención del gobierno y de las autoridades sobre este hecho, a fin de que se redoble la vigilancia.

Entre los infinitos folletos que van publicados en Francia sobre la cuestión italiana llama extraordinariamente la atención uno que lleva el título de *Los intereses y los derechos de Francia, de Italia y de Europa, del catolicismo y del sufragio universal en la cuestión italiana*. El autor de este folleto es Mr. Schmit, quien resuelve con gran lucidez los difíciles problemas que tanto están dando que hacer a Europa. «Repetis en coro, dice monseñor Schmit, que no se puede contrariar el voto de los pueblos, que por más que haga el Papa, ha perdido la Romanía; que la prudencia le aconseja tomar un partido, conformándose huenamente con lo que no puede ya impedir y reducir los florones de su tiara a la cruz que la corona.

«La eruz si, eso es todo lo que le reservas, señores: pero no sabes cuánta fuerza hay en la cruz; cerca de diez y nueve siglos no han bastado a revelártelo; no es acordias por lo visto del *in hoc signo vinces* del labaro. No tienes en cuenta los derechos temporales del Papa ni los tratados que los garantizan. Decís «los derechos de los pueblos ante todo.» ¡Sea en hora buena! pero ¿qué son los derechos de los pueblos si el primero de todos no es el de poder alzar los pueblos su voz? Decís que las Romanías han hablado. Nosotros respondemos: no; las Romanías no han hablado porque no se puede tomar por su voz la de un puñado de agitadores a quienes el pueblo no ha dado la misión de hablar por él. La voz de Mr. Schmit que también se dejó oír elocuentemente en las difíciles circunstancias de 1848, está causando profunda sensación en Francia, Italia y Alemania.

Las últimas sesiones de las cámaras inglesas carecen de la animación que hasta ahora había reinado en todas sus discusiones. Sin embargo la importancia de los asuntos que hoy absorben la atención de los hombres políticos, las hace siempre interesantes, pues apenas hay una en la que no debamos recoger alguna confesión o declaración de trascendencia para el giro que puedan llevar las cuestiones que se debaten.

La declaración que según nos anunció el telegrafo, hizo en la sesión de la cámara de los Comunes del 12 lord Jhon Russell fue la siguiente: «No solamente he pedido a Mr. Kinglake que nomezelase la cuestión de Saboya con la del tratado del comercio sino que así mismo le ruego que aplace indefinidamente la moción. No obstante, si los honorables miembros pensaran que Inglaterra debe declarar la guerra a Francia por realizar las miras de Mr. Kinglake, en ese caso discutimos la cuestión, pero desde luego declaro

que semejante debate sería desventajoso para los intereses públicos.

Mr. D'Israeli sostiene que la cuestión tiene dos aspectos, y que la discusión es necesaria bajo el punto de vista de la conducta de los ministros.

Lord Palmerston conviene en que la cuestión tiene realmente dos aspectos, uno relativo a la conducta del gobierno francés y otro respecto a la conducta del gabinete inglés. Si la nación tiene la intención de cesurar al gobierno de la Reina, entonces se abre un ancho campo para la discusión; pero en el caso contrario, la Cámara que ya ha manifestado en varias ocasiones su opinión sobre la anexión de Saboya, al continuar dirigiendo rudos ataques al emperador Napoleón, no lograría otro resultado que el de debilitar las buenas relaciones entre los dos países.

Sir John Patington, en nombre de mister D'Israeli, niega el pensamiento de hacer de este debate un voto de censura al gabinete, pero insiste en que la cámara formule una opinión sobre la anexión.

Mr. Korsman cree que las declaraciones de los nobles señores John Russell y Palmerston son alarmantes en cuanto a las relaciones extranjeras de la Gran Bretaña, y qué la expresión de la opinión enérgica de la Cámara ejercería favorable influencia en el mantenimiento de la paz.

Mr. Glastone dice que el gobierno no rehuye la discusión de la cuestión, pues lo que únicamente desea es evitar debates irritantes y completamente estériles. Sin embargo, puesto que la Cámara desea una discusión sin que en ella haya envuelta la idea de un voto de censura contra el gobierno y sin pedir informaciones detalladas, el noble lord Jhon Russell pondrá mañana sobre la mesa nuevos papeles y dará cuenta de una comunicación, que dará naturalmente ocasión para el debate.

Lord Jhon Namier pregunta si el gobierno no ha recibido noticia respecto a la manera en que el emperador Napoleón se propone consultar a las potencias, acerca de la anexión de la Saboya.

Lord Jhon Russell declara, que Lord Cowley, ha recibido instrucciones para adquirir este conocimiento, y que el gobierno aguarda de un momento a otro despachos del mismo.

Ayer han subido otro 2 por 100 las acciones del Banco de España.

Son curiosos los siguientes párrafos de una carta que escribe desde Tetuan un voluntario vascongado:

«Aquí nos hallamos envueltos en una atmósfera de fuego que nos sofoca y martiriza. Unido esto a la esposición que tenemos de caer en poder de estos salvajes que nos acechan como las fieras a su presa, vamos pasando los días con bastante desasosiego. Nuestro mayor deseo es salir pronto a campaña y presentarnos ante las huestes de los moros, a quienes solo vemos de lejos y en corto número; pero me temo que los impetus de los tercios vascongados no se lleven a cabo del modo que tanto ansian. Digo esto, porque la voz que por aquí mas cunde es que pronto se hará la paz, y que movido el grueso del ejército sobre el Fondak, allí se establecerán nuevas treguas, y se sentarán los preliminares de ella. Y sin embargo, de esta voz, los aprestos belicosos que se hacen, nos prueban lo contrario. La ria de Tetuan y sus desembocaderos son almacenes flotantes de útiles de guerra, ya en los buques que la sur-

can, ya en los trasportes que se dirigen desde uno a otro punto, pareciendo mas bien precursores de nubosas y grandes campañas que anuncios de la suspensión de hostilidades.

«A nuestros tercios no les falta buen humor, sin embargo de que amamos poco la vida quieta y pacífica que llevamos. Acampados sobre el río Martín alguna vez se aburren, y los que van a Tetuan a buscar raciones, llegan poco satisfechos de la ciudad santa de los moros. El gobernador Artaza, bilbaíno, se conduce con sus paisanos con un cariño fraternal, y los que le hemos visto, no tenemos palabras con que ponderar su excelente carácter.

«Muchas visitas recibimos de jefes y oficiales del ejército, y muchas alabanzas merecemos de ellos también. El general Prim que nos revisó el otro dia, se deshizo en elogios del personal de los tercios, y felicitó por ello a nuestro general Latorre. Parece que pidió que ingresáramos en el cuerpo de ejército que manda, pero creo que es cosa decidida que nos pongamos bajo las órdenes del general Echagüe. Ya deben Vds. saber que si esto es así, y que si comienzan pronto las hostilidades, iremos en la vanguardia, porque el cuerpo de este general tomará esta posición así que toquen a marchar.

Cuatro individuos de carabineros, pertenecientes a la comandancia de Zamora, trataron de impedir el robo de cuatro reses vacunas, en las inmediaciones de la raya de Portugal; pero al verificarlo fueron atacados por diez o doce por lugubres armados. A pesar de la diferencia del número, los dignos soldados españoles sostuvieron un vivo fuego, sin que hasta ahora sepamos si ocurrió alguna desgracia. La autoridad competente ha dado parte al gobernador de Braganza, a fin de que se adopten las oportunas medidas para averiguar quiénes son los culpables, y que se les imponga el condigno castigo.

Un soldado a quien se le dió la licencia absoluta en África por haberse inutilizado en la guerra, y a quien la municipalidad de Sevilla costeó el viaje hasta Madrid, ha elevado una exposición a S. M. la Reina solicitando le socorra para poder continuar su camino hasta la provincia de Teruel. S. M. le ha socorrido generosa y compasiva como siempre. En vista de esto, y a fin de que este tristísimo suceso no se repita, *La Iberia* propone que se dé una inmediata aplicación a los donativos recogidos hasta ahora con destino a los inutilizados en la guerra.

Los periódicos de Bruselas publican el texto de un proyecto de ley, cuya presentación a la cámara de los Diputados ha causado viva impresión en el seno de aquella asamblea. Dicho proyecto de ley trae nada menos que una revolución económica en el régimen del impuesto municipal de Bélgica. Según sus disposiciones quedarán abolidos completamente los impuestos municipales indirectos conocidos con el nombre de octrois. De esta manera se realizarán la importante reducción de las cargas públicas y la abolición completa de los derechos que afectan a los objetos de primera necesidad a su entrada en las ciudades.

Ha sido discutido ya en Barcelona el reglamento de la Junta de patronato de los corredores de la casa correccional de aquella ciudad, y está en la actualidad sujeto a la aprobación del señor gobernador civil.

Cuatro compañías de vascongados se estaban organizando en Montevideo a principios del mes pasado para venir a tomar parte en la guerra de África. En Buenos Aires se ha construido una magnífica espada con empuñadura de oro y diamantes para ofrecérsela al ilustre general O'Donnell.

Se ha encargado internamente del ministerio de Marina portugués el Sr. Fontes Pereira de Melo. El Sr. Ferreri no daba ya el 14 esperanzas de vida.

En el pueblo de Fuen de Jalon, partido de Borja, ha aparecido robada la casa de don Pedro Casanova, y asesinados este y su esposa doña María Antonia Enciso. Han sido presos cinco de los presuntos criminales.

Un nuevo folleto acaba de publicarse, según la *Gaceta de la Mañana*: lleva el llamativo título de *Ni rey ni papá*, es anónimo, y según dicho periódico, contiene muy sanos principios respecto a Su Santidad.

En la iglesia del Pilar de Valencia, cuya media naranja parece que amenazaba ruina, se están haciendo obras de consideración.

Vuelve a agitarse en Igualada el pensamiento de construir una vía férrea que ponga a dicha población en rápida comunicación con Zaragoza.

TERCERA EDICIÓN.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

Ayer estuvo el príncipe Adalberto de Baviera en Alcalá de Henares; llegó poco después de la una de la tarde, y así que hubo visitado algunos edificios y la escuela general de Caballería, regresó a esta corte en el tren de las dos y media.

Por la mañana había estado en Guadalajara donde la academia de ingenieros le obsequió con un almuerzo.

Ayer fondeó en Málaga procedente de Gibraltar, el vapor de guerra sardo *Tripoli*, su comandante Boil, de fuerza de cuatro cañones y 93 hombres.

Ayer también fondeó en Cádiz la fragata *Sales*, conduciendo unos 12,000 quintales de tabaco en rama de Filipinas. También ha debido llegar la fragata americana *Geo Palta*, con cerca de 1,000 barricas de hoja virginia y Kentuki superior.

Reinaba ayer en el muelle de Cádiz, según el telégrafo avisó anoche, la mayor animación: a un tiempo estaban descargando el *Stella* y el *Hércules*, y cargando el *Tharsis*, el *Ebro*, el *Provence*, el *Maria Stuard* y el *Duero*.

El *Hércules* trasbordaba harina al *Tharsis* para Tetuan, el *Stella* cebada al *Duero*, dando al propio tiempo arroz por las dos bandas al *Ebro* y a la fragata *Augustina*; el *Provence* debía tomar vino y el *Maria Stuard* galleta. Era un espectáculo visto y que hacía honor a la diligencia de los empleados de la Administración militar.

Anoche se estrenó en el Príncipe una comedia arreglada del francés con el título de *Un verso de Virgilio*. No gustó por su languidez y por la falta de experiencia dramática que revela en el autor; el arreglo está hecho con esmero y es lástima que la persona, desconocida para nosotros a quien se deba el trabajo, haya perdido el tiempo con una obra de tan corto mérito literario, si bien la intención moral es buena y notable a trozos el carácter del protagonista.

Añoche se estrenó en el Príncipe una comedia arreglada del francés con el título de *Un verso de Virgilio*. No gustó por su languidez y por la falta de experiencia dramática que revela en el autor; el arreglo está hecho con esmero y es lástima que la persona, desconocida para nosotros a quien se deba el trabajo, haya perdido el tiempo con una obra de tan corto mérito literario, si bien la intención moral es buena y notable a trozos el carácter del protagonista.

El vapor *Emperador*, cuya salida de la ria

de Tetuan anunció el comandante general de las fuerzas navales, llegó anoche a Alicante después de las once. Hoy deberá cargar efectos para el ejército.

Anoche nos fueron comunicados los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Algeciras 17.—El comandante general de las fuerzas navales de operaciones al Excmo. señor ministro de Marina.

«Fondeadero de Tetuan 17 de marzo a las once de la mañana.—Ayer a las seis de la tarde regresó de Tetuan el general en jefe; no había novedad.—La descarga de ayer ofreció el mejor resultado. Hubo virazon del S. O. y entró alguna mar. Hoy es del N. E. En la noche estuvo el viento a la tierra.

Continúa el buen tiempo: quedaron descargados los vapores «Cataluña», «Persian», «Helvetic», «Egyptien» y «Madrid». Salieron para Valencia el «San Francisco de Borja» y «Ville de Lyon», por tropa y acémilas. Para llevar enfermos a Algeciras y Málaga, el «Cataluña» y «Egyptien». Hoy sale por acémilas a Algeciras, el «Patiño».

Algeciras 17.—El comandante general del Campo al Excmo. señor ministro de la Guerra:

«Ha salido Levante, aunque no es fuerte.»

Nuestros diligentes correspondientes del extranjero nos remiten anoche los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS, que contienen noticias importantes acerca del estado de la cuestión de Saboya:

Londres 17.—El gobierno ha anunciado en la cámara de los Comunes que no se había recibido comunicación alguna oficial relativa a la noticia de que solo las municipalidades de Saboya sean consultadas respecto de la anexión.

Lord John Russell ha anunciado asimismo que había recibido una nota de M. Thouvenel, esponiendo la necesidad de la modificación de las fronteras francesas: que siendo tan importante el asunto, exigía un examen detenido, y que estaba preparando la respuesta, que sometería al Parlamento.

Manifestó además que la Inglaterra y la Prusia tenían idénticas opiniones respecto de la cuestión de la Saboya, y que Austria y Rusia no habían contestado todavía definitivamente.

Hungría.—Pest 16.—Han ocurrido algunos desórdenes, de cuyas resultas han sido heridas al unas personas.

Berna 16.—Suiza ha protestado formalmente contra la anexión de la Saboya.

Anoche se recibieron los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero:

París 17.—Quedan el 3 francés a 67-80; el 4 1/2 a 95-75; el interior español a 43 3/4; el exterior a 45 1/2; el diferido a 34 1/2; y el amortizable a 14 1/8.

Londres 17.—Quedan los consolidados de 94 1/2 a 518.

VIAJAR DE INCÓGNITO.

—¿Qué pasa? pregunta Victor, afectando poco interés.

—Qué todo se ha perdido!, repuso el celador cayendo desplomado en una silla.

—Hable Vd. por piedad! dijo la viuda disponiéndose a escuchar.

—Tuvimos noticias, comenzó el malafacha, de que ese señor Leoncio era un tipo de primera tijera. Se me destacó a mí para seguirle la pista, y no le dejaba a sol, ni a luna.

—Y a ese hombre hice yo mi apoderado general interrumpió la madre de Susana.

—Como somos perdiugeros de gran olfa, continuó el celador, llegamos a saber que el pájaro de cuenta levi en Cuba no muy limpios antecedentes y que no tardarían en llegar a la península. Requisitorias judiciales para ajustarle las peras a cuarto. Redobla la vigilancia, pero hoy ocupado en enterarme de los pormenores que sobre tal estafador había traído el correo de América, no segui sus pasos: hétème aquí que puso pies en polvorosa.

—Robadome! se atrevió a murmurar dona Sotera.

—Eso no es nada, comparado con las truhaneras que ha hecho en Cuba. ¡Figúrese usted que además de innumerables deudas que ha contraido, robó los fondos de una respectable compañía comercial, dejándola a la luna de Valencia.

—Qué malvado! añadió la viuda en medio de la mayor melancolia.

POR RODRIGUEZ SEOANE.

—Oh! por poco lo pese! Me irritó y desespero al recordar cuán a punto le tuve tantas veces! Hoy mismo, antes de poseer los datos que ahora obran en mi poder, he tropezado de frente con el dos veces. Pero por no ponerle sobre aviso, dejé de seguirle sobre la marcha, como me arrepiento de no haber hecho. Sia embargo, se me viene a la memoria una casa de donde le he visto salir, añadió el celador con rapidez porro a averiguar algo!

—Y como una exhalation partió de la casa de Rosa.

—No sabía qué hacerse dona Sotera; se despidió y en la calle quiso recapacitar sobre lo acontecido, buscando alguna idea que disipase la confusión de su cabeza.

—Voy a casa de Ramírez, dijo al cabo encaminándose hacia ella: le hará mellía mi desgracia y tal vez me den un buen consejo.

—No encontró al ex intendente.

Consuelo y su madre la recibieron con ceremoniosa frialdad y no repararon o no quisieron reparar en el apesadumbrado aspecto de la viuda.

—El ronco pocas veces se apaga en las mujeres.

—Me han rogado! escalamó dona Sotera,

pasados los primeros saludos.

Consuelo fijó una mirada en su madre y luego bajó la cabeza, fingiendo distraer

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

Para que podamos contestar a *El Reino* de una manera tal que la polémica ofrezca algún resultado, necesitamos que prescinda nuestro colega por un momento de la serena plácidez con que administra venenosas imputaciones, que dejé a un lado las flores de la retórica en que envuelven ininteligibles enigmas, y que clara y noblemente formule los cargos de todo género, pasados y presentes, que quiera dirigir al Sr. Salaverría.

El Reino, que se levanta airado contra los que hemos creído poco conveniente la conducta de aquellos que, habiendo sido recientemente altos funcionarios de Hacienda, y figurando de público como sostenedores de dicha publicación, hacen una guerra apasionada y sin tregua al señor ministro de Hacienda, *El Reino*, que nos habla de la modesta y virginal medianía en que viven retirados esos señores, a quienes *LA CORRESPONDENCIA* no infirió ningún agravio, *El Reino*, en fin, que tanto se irrita contra los nuevos *D. Basílios* de la política, debiera haber reflexionado que el verdadero *D. Basilio* es el que arroja palabras de doble sentido, el que hace frases de intención maligna, el que, amparado del anonimato, derrama generalidades ponzoñosas, que cada cual es libre de interpretar a su albedrío, pero que de seguro no se atreverá a sostener a la faz del público, y en su verdadero sentido el desventurado escritor a quien de todas veras compadecemos.

Explíquese claramente, aclarenos quiénes son los comensales asiduos de opulentos personajes, quiénes los histriones, y los cazadores de puestos al voleo con ayuda de astutos Harpagones, y cuando esto haya hecho, y ataque a la luz del día, y con visera levantada, la contestación será cumplida y categorica. Entre tanto, como no somos dados a descifrar enigmas, ni el párrafo de *La Correspondencia* está cosechado en otros predios que en los de la calle de la Victoria, aunque bien se nos alcanza donde está apuntado el de *El Reino*, tenemos que aplazar nuestra respuesta para no seguir a nuestro colega, en el brevísimo camino de oscuras y malevolas refincias que ha emprendido, a disgusto sin duda de los mismos que trata de canonizar, por respecto a nuestro decoro, y animado de aquél sentimiento de que nos hablaba días pasados de que el criado debe hablar bien del amo, el subalterno del jefe y del protector del protegido.

De Málaga nos dicen que a las diez de la mañana del 14, se declaró fuego en la bodega del vapor *Gaditano*, que tenía en su carga pipas de aceite, aguardiente y otros líquidos inflamables. Parece que habiéndose deramado en poco de espíritu de vino, la aproximación impensada de una luz ó el haber tirado algún fósforo, ocasionó el incendio. Afortunadamente fueron tan rápidos los auxilios prestados por las tripulaciones de los buques guardacostas y otros, y tan acertadas las disposiciones tomadas, que logró sofocarse el incendio y salvar casi todo el cargo, pues de otro modo la pérdida total del buque hubiera sido inevitable. Probablemente habrá sufrido alguna avería en el interior, aunque se cree no debe ser de consideración, si la ha tenido. A las dos horas el incendio estaba extinguido, sin que hubiera llamado la atención en la ciudad, para cuya mayor parte pasó desapercibido.

El coche-correo que salió de esta corte el dia 12 y llegó a Cuenca el 13 por la mañana, fue asaltado por algunos ladrones en las inmediaciones de Perales, salvándose los pasajeros y salvándose milagrosamente una remesa de dinero que conducía dicho coche para la casa de D. Juan Pablo Piqueró, de esta ciudad, gracias a la oportuna presentación de las parejas de la Guardia Civil, que aprehendieron a dos de los criminales.

De un momento a otro deben llegar al cuartel general de nuestro ejército de África, dos oficiales suecos que pasan por disposición de su gobierno a estudiar las operaciones de la gloriosa campaña que estamos sosteniendo allende el Estrecho.

Le bendición de las banderas de los cuatro tercios *Vascongados*, se ha efectuado en el campamento con la mayor solemnidad.

La compañía de actores que trabaja en el teatro del Circo, con excepción de dona Teodora Lamadrid, doña Lorenza Campos, don Antonio Pizarroso y algunos otros, se ha constituido en sociedad que trabajará por su cuenta desde el dia 20 del actual.

Por real orden de 12 de mayo se ha dispuesto, que cuando el subsecretario del ministerio de la Gobernación se imposibilite temporalmente, los directores del mismo ministerio se encarguen en los asuntos que respectivamente pertenezcan a sus departamentos, del despacho de los negocios, y de la forma de las reales órdenes que por reglamento correspondan a aquel funcionario.

Dicen, ignoramos con qué fundamento, que en los meses de abril y mayo próximos trabajará en el Régio Coliseo una compañía de ópera en la que figuraran los distinguidos artistas Franchini y la Titien.

Es curioso, y hoy hasta importante, el siguiente estado de la escuadra de España en tiempos de Carlos II, es decir, cuando teníamos todas nuestras antiguas ricas posesiones de América y media Italia.

Armada de España.—Capitana Real, 74 piezas, 800 hombres; La Almirante, 74, 700; Los Tres Reyes, 74, 700; San Diego de Alcalá, 74, 700; Nuestra Señora de Atocha, 66, 600; Santo Tomás de Villanueva, 60, 600; San Bernardo, 60, 600; San Ignacio, 44, 400; Santa Teresa, 36, 250; San Agustín, 36, 250.—Total, 10 navíos de guerra con 586 piezas de artillería y 5,600 hombres.

Escuadra de Flandes.—Almirante Real, 70 piezas, 700 hombres; San Carlos, 70, 700; San Pedro de Alcántara, 66, 600; San Gerónimo, 60, 600; D. Juan de Austria, 52, 500; Santo Domingo, 52, 500; San Carlos, 52, 500; El Sacramento, 36, 250.—Total.—Ocho navíos de guerra con 438 piezas de artillería y 4,550 hombres.

Nao de flota.—Capitana, 56 piezas, 12 pedreas; Almirante, 48, 20; Garay, 60, 32; Aguirre, 50; La Bárbara, 60; Leña, 44; La Urea, 58; Blanco, 46; y Patache de flota, 38.—Total nueve navíos de flota con 412 piezas de artillería.

Había además seis navíos de fuego y 80 barcos luengos con 40 hombres cada uno.

En junio 1,496 piezas de artillería, y 13,130 hombres.

No se cuentan entre estos los tripulantes de las naos de flota, por no ser número fijo sino eventual.

Ayer se reunió la comisión plena, encargada de fomentar y dirigir la cuestión para los inutilizados en la guerra de África.

Se dió cuenta del regalo hecho por el hábil presidiador M. Herrmann, el cual consiste como ya saben nuestros lectores, en dos magníficos tapices, de un trabajo y mérito primorosos. No es fácil apreciar su coste, por la riqueza, abundancia y calidad de los bordados. Un tapiz es persa, fue adquirido en Portugal, y M. Herrmann eres, por los informes que recogió, que perteneció en algún tiempo a la casa de Austria. Este es de fondo encarnado, bordado en oro riquísimo y de un trabajo sorprendente. El otro, que es mayor, es también de mucho gusto, bordado en sedas finas y fabricado en la India.

La comisión, que ya por medio de un atento oficio había dado las gracias a Mr. Herrmann, ha acordado ritarlos, dividiéndolos en dos lotes que se adjudicarán a los que tengan los dos números iguales a los dos que obtienen los premios mayores en la lotería moderna que se indicara en breve. Los tapices se espondrán al público en la Historia Natural, para que todo el mundo pueda juzgarlos.

El precio del billete, que contendrá varios números, se espondrá a 19 rs. en todas las loterías, habiéndose fijado en 8,000 el de los billetes que se espondrán. Creemos que teniendo en cuenta el valor y riqueza de los objetos, así como el filantrópico objeto a que los fondos se destinan, se apresurarán a tomar parte en la rifa, cuantos teniendo una posición desahogada no miran con indiferencia la suerte de los inutilizados en defensa y honra de su patria.

El señor ministro de Hacienda ha accedido al instante a la petición de la comisión, permitiendo el sorteo y dispensándola del 25 por 100 que en esta clase de rifas queda para la Hacienda. También M. Herrmann se propone distribuir por si gran número de billetes entre las muchas y aristocráticas relaciones con que se ha hecho en esta corte.

La temperatura de este país, dice una carta de Ceuta, ha sido escasamente fría a fines de este invierno. Algunos días de febrero ha descendido el termómetro hasta cerca de 0, cosa nunca o muy pocas veces vista en estos climas. Fuertes vientos del Norte han sido causa de semejante cambio en las condiciones normales del país; pero en cuanto han vuelto a soplar del Sud ó de Levante, se ha restablecido la temperatura propia de estas, que propende siempre al calor, unido a una constante humedad. En una de las noches últimas de febrero hubo una tempestad con descargas eléctricas, que según se asegura hicieron algún daño en los alambres del telégrafo.

Un profesor del cuerpo de Sanidad militar residente en Ceuta, hace las siguientes observaciones acerca de la influencia que la variación del clima puede ejercer en el estado sanitario de nuestro ejército:

«El invierno», dice, «ya concluyendo y se acerca la estación calorosa, que en estos climas suele anticiparse mucho. Si para entonces continúa la campaña, variarán enteramente sus condiciones. No es fácil calcular los efectos de un sol abrasador sobre un ejército guarecido en tiendas, donde en los días

claros de invierno suele experimentarse, por la falta de corrientes de aire, un calor insufrible.

Desde luego se puede temer que en tal caso tome la disentería proporciones alarmantes y se presenten fiebres biliosas con tendencia al estado tifoideo. Ya se han visto algunos de estos casos, aunque en muy corto número; pero en el verano es natural que se multipliquen semejantes afecciones propias de los países cálidos.

«Otra de las enfermedades que puede hacer grandes estragos en el ejército, sobre todo en primavera y en otoño, son las intermitentes. Las condiciones de las costas de África indican desde luego que deben ser muy frecuentes en ellas las fiebres periódicas, y la experiencia acredita, en efecto, que las guardias de nuestros presidios padecen extraordinariamente a consecuencia de la infeccción palúdica. Los franceses no han estudiado bien las intermitentes bajo todas sus formas hasta que han dominado una parte del África. A caso nosotros vengamos a tener ocasiones no menos frecuentes de comprobar los resultados de tales estudios.»

Durante la última semana han seguido predominando en Madrid las mismas enfermedades que en la anterior, a lo que contribuye mucho la constitución atmosférica reinante. Del catarro estacional, aunque no con tanta frecuencia e intensidad, todavía se observan algunos casos, así como de fiebres gástricas y de intermitentes; se presentan así mismo bastantes enfermos de dolores reumáticos y nerviosos, de anginas, de pleurodynias, pleuresias y pleuroneumonias. En los niños han sido muy frecuentes las convulsivas, el sarampión y alguno que otro caso de viruela y de escarlatina. La mortandad fue bastante reducida la que llegaron a producir las dolencias agudas; pero habiendo terminado muchas de las crónicas, no fueron pocos los desgraciados que a ellas sucumbieron.

Se ha desarrollado una epidemia de sarampión especialmente en los niños de corta edad en la provincia de Barcelona; donde con más intensidad ataca es en Villanueva y Geltrú.

La academia de medicina de Bélgica tuvo el 25 de febrero una sesión infinitamente más borrasca que las de nuestra academia de Madrid. Entre el Sr. Verheyen y el doctor Didot mediaron violentos ataques personales. Este último preguntó al profesor veterinario si iban dirigidas a él ciertas expresiones atentatorias al honor y a la dignidad. Pero Verheyen se limitó a contestar que él no había querido hablar más que del vitalismo en general y que por lo demás, el doctor Didot le había denunciado juntamente con otros dos de sus colegas, como que enseñan en sus cursos el materialismo más grosero. Por fin logró el presidente restablecer el orden.

El cólera sigue disminuyendo; en Ceuta hace tiempo que no se presenta ningún caso; los campamentos vienen muy contados, y en Tetuan mismo, donde se ha establecido ya un hospital para los casos urgentes de todo género, apenas hay enfermos atacados de la epidemia. Ahora se ha visto comprobado lo que varias veces se ha dicho de que el número de las invasiones estaba subordinado a la doble consideración de la fecha de la epidemia y de la aclimatación de los individuos sometidos a su influjo. La división del general Ríos, que había llegado a aquellas costas mucho tiempo después que el tercer ejército de ejército, ha padecido proporcionalmente menos que éste último, el cual ya no sufrió tanto como los llegados con mayor anticipación. Los contingentes de Cataluña y de las provincias Vascongadas han sido hasta ahora los menos azotados por el cólera, atendida la fecha de su venida a África.

El cólera sigue disminuyendo; en Ceuta hace tiempo que no se presenta ningún caso; los campamentos vienen muy contados, y en Tetuan mismo, donde se ha establecido ya un hospital para los casos urgentes de todo género, apenas hay enfermos atacados de la epidemia. Ahora se ha visto comprobado lo que varias veces se ha dicho de que el número de las invasiones estaba subordinado a la doble consideración de la fecha de la epidemia y de la aclimatación de los individuos sometidos a su influjo. La división del general Ríos, que había llegado a aquellas costas mucho tiempo después que el tercer ejército de ejército, ha padecido proporcionalmente menos que éste último, el cual ya no sufrió tanto como los llegados con mayor anticipación. Los contingentes de Cataluña y de las provincias Vascongadas han sido hasta ahora los menos azotados por el cólera, atendida la fecha de su venida a África.

Parece que han llegado ya a Teruel algunos de los encargados de principiar los estudios del ferrocarril. Los estudios, según dicen, se harán simultáneamente desde dicha ciudad hacia Liria y vice-versa, siguiendo luego a Calatayud.

Los valores españoles en la Bolsa de París durante la última semana, han sido los siguientes:

Cotización del 7. Ídem del 12

9 por 100 exterior.	44.25	44.50
Idem interior.	43.50	43.12
Diferido convertido.	33.50	34.25
Pasivo sin interés.	—	13
Crédito Movilario.	462	433.73
Mercantil española.	—	—
Crédito en España.	193	195
Zaragoza (acciones)	435.50	433
Norte idem.	—	433.50
Sevilla a Jerez.	495	490
Sevilla a Córdoba.	—	310
Tarragona a Reus.	—	—

Ayer domingo, a las doce del dia, los socios de la Compañía *La Beneficencia*, celebraron junta general anual, en las oficinas de la administración, bajo la presidencia del excelentísimo Sr. D. Tomás de Asenti.

El director general D. Nicolás de Cabanillas, leyó una extensa Memoria, en la que abundaban interesantes datos estadísticos para dar cuenta de las operaciones de la Compañía en el primer año de ejercicio, cuyos resultados han sido el 14, 48 céntimos por 100 líquido por término medio, para los capitales depositados en la asociación.

El presidente, a nombre del consejo de vigilancia, comunicó un notable informe, en el que, después de confirmar los guarismos presentados por la dirección y la satisfactoria situación de la Compañía, manifestó debía procederse a la elección de los individuos del consejo, cuyas funciones aspiraban en este día proponiendo, de acuerdo con la dirección, el aumento del número de personas que forman dicho consejo, que será de once en lo sucesivo, en lugar de siete.

La numerosa concurrencia reeligió por aclamación los mismos señores que formaban el primer consejo, y nombró para completarlo a los señores:

Excmo. Sr. D. Eusebio Calonge.

Sr. D. Juan Ignacio Crespo.

Sr. D. Rafael Prieto Cañizares.

Sr. D. Enrique Pastor.

En el mercado de granos se vendieron ayer 1,411 fanegas de trigo de 43 a 53 reales fanega, quedando por vender 5,887 fanegas. La cebada se vendió de 28 a 24.30 rs. y la algarroba a 34.

TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

El vapor brenes *Schwald* fondeó ayer en el puerto de Málaga de regreso de Alicante. Conducía los faroles que han de alumbrar a Tetuan, y otros efectos.

De un periódico cuyo título no tenemos ahora presente copiamos una noticia relativa a quejas de los practicantes de los hospitales de Ceuta: se nos asegura que la queja no es fundada y que el servicio en aquellos hospitales, como en todos los del litoral, es tan esmerado como pueda exigirse, atendidas las escasez de locales y de personal de asistencia en algunos puntos, como nuestro objeto al reproducir la noticia fue que pudiera averiguar la verdad por quien correspondiera, tenemos una satisfacción en consignar que los practicantes son atendidos con la misma puntualidad que las demás clases.

Ayer desembarcaron en Cádiz 91 heridos y dos oficiales procedentes de la acción del 11.

Las últimas acémilas que quedaban en Algeciras debieron ser embarcadas ayer con destino a África.

Ayer tarde había alguna marejada en el Estrecho. El viento era de Este.

Por la noche seguía el mismo tiempo.

El telégrafo comunica anoche noticias del extranjero, unas nuevas, otras confirmando las que ya habíamos recibido. Hé aquí los últimos DESPACHOS:

Turin 18.—Se cree seguro el nombramiento de Farini para ministro de lo Interior, ha llegado esta mañana. Están convocados en Toscana los colegios electorales: el 25 deben nombrarse los diputados para el Parlamento, pero en realidad la cuestión de Toscana a pesar de la votación no se considera definitivamente resuelta: se habla de que el príncipe de Carignan será nombrado virrey, y que dicho Estado conservará una administración separada de Cerdeña.

Ungria-Pesth 17.—En el motín de los estudiantes no ha tomado parte la población. Sofocado el movimiento por la autoridad no había vuelto a alterarse el orden.

Roma 17.—Se asegura que el Papa ha regalado a Luis Napoleón que retire sus tropas de la ciudad y que se propone reemplazarlas con los alzamientos hechos en Nápoles ó con tropas regulares de Nápoles; también se añade que el Emperador está dispuesto a retirarlas así de Roma como de Lombardia, tan luego como adquiera el convencimiento de que el Austria no ha de empezar de nuevo la guerra contra el Piemonte.

Es curioso un